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T^brSéaun, Főtér Biedei-maim-polota földiéin*, 
aa udvarban hátul.

A közegészségügy államosítása.

A közegészségügy iránt egy 
napra megint élénkebb lett az ér­
deklődés. Bársonyszékkel hozzák 
kapcsolatba; egy uj bársonyszék 
pedig még a politikusokat is gon­
dolkodóba ejti, amit a közegészség- 
ügyről nem lehetne határozottan 
mondani.

A közegészségügyi miniszté­
rium szervezésének hire bejárta a 
napi lapokat olyan formában, mely 
nem látszott egészen légből ka­
pottnak : most pedig a félhivatalos 
kacsának minősiti az egészet. Éhez 
a kérdéshez hát nem is kellene 
több szót szólani, ha nem érde­
melne figyelmet az a mód, a 
hogyan a hirt országszerte fogad­
ták, ebben látva meg mindjárt a 
kösegészségügyi politikának, de ez­
zel közegészségi viszonyainknak 
is várvavárt rohamos fellendülését.

Hogy hazánk közegészségi 
viszonyai ma nem a legroszabbak, 
és hogy a javulás az utolsó idők 
vívmánya és csak részben szeren­
cséje, azt kétségtelenül konstatál­
nunk kell; mert a pusztító jár­
ványok mérséklődését, az utolsó

években kétszer is beköszöntött 
kolera lokalizálását, a halálozási 
arányszám csökkenését nem te­
kinthetjük pusztán a véletennek 
csak úgy, mint ahogy viszont 
nagy gyermek-halandóságunkat nem 
tekintjük a „göttliche ordunng“ 
kikerülhetetlen végzésének. Két­
ségtelennek kell tartanunk, hogy a 
íoganatositott egészségügyi intéz­
kedéseknek meg van az eredmé­
nyük, nemcsak az emberbarát 
előtt, hanem a számokkal és érté­
kekkel gondolkodó nemzet-gazdász 
és politikus előtt is.

És ezt szem előtt tartva emel­
kedik a közegészségügy fontossá­
gának tudata mindnyájunk előtt, 
mikor benne olyan hatályos fak­
torát látjük a nemzet gyarapodá­
sának és biztonságának a jövőre, 
mint a kereskedelmét vagy a had­
ügyét. Kell tehát, hogy ezekkel 
egyenrangú megítélés alá essék a 
közegészségügy érdeke is.

Ilyen szempontból nézve bi- j 
zony közegészségügyi politikánk | 
vajmi szomorú képet tüntet elő.
A központban a végrehajtásnál 
legszorosabban összefonódó, egy­
mástól el nem különíthető ügyek 

_______________________

elkülönített vezetése az intenzív és 
nagyobb arányú munkakifejtésnek 

I állja útját, pl. az orvosügyet és 
I közegészségügyet teljesen elkülö- 
! mtve vezetik az ipari egészségügy­

től, a szegényügyet a munkás- 
betegsegélyezéstől. Még nagyobb 
hiányosság, hogy a központban 
nagyobb arányú intézkedésekre 
egyáltalán hiányzik a kezdeménye­
zés. A törvényhozás a közegész- 
ségügyi téren az 1876. közegész­
ségügyi törvény óta alig tett 
egyáltalán valamit, innen van, 
hogy nálunk a közegészségügy 
emelésére irányuló alapvető intéz­
kedések : csatornázás, vízvezeték, 
munkás egészségügy terén még 
nagyon hátra vagyunk és ahol e 
térén történik is valami, az állami 
hozzájárulás nélkül történik.

A perifertán a végrehajtás 
hiányossága a községek és tör­
vényhatóságok pénzügyi viszonyai­
nak ziláltságán és az orvosi rend 
megélhetési viszonyainak szomorú 
állapotán alapul, amely utóbbi oka 
egyszersmind az egyes vidékeken 
a közegészségügyi adminisztratiora 
minden téren károsan befolyó 
orvoshiánynak, ami a közel jövő-

Tiszaparton.
riezaparti szomorú fiiz 
Hullatja a levelét, 
liszaparton elmereng re 
A hány levél hull az ágról, 
Annyi kérdés lelkimen :
Jutok-e még az eszedbe, 
Imádott, szép kedvesem ?

Tiszaparti szomorú fiiz 
Csak kizöldül tavaséra,
De szivemre mindörökre 
Ráborult az éjszaka;
Ahány felhő száll az égen,
Annyi sóhaj lelkemen:
Nem szeretsz már, elfeledtél 
Hűtlen, csalfa kedvesemI...

Szüte Jenő.

Hála.
— Angolból. —

>.or A barnaszemü leányka a függőágyban 
Wermett; feje felett 8e.zeWo.olt. . ke-
heverT Sette8“’’““0"' A k™',e »“

— Azt hiszem, gondolta magában, 
hogy, legjobb lesz, ha ebből az unalmas 
szállóból, besétálok a városba és feladok 
egy levelet. As apály elmúlt és fürödni 
nem lehet.

Kecsesen kisiklott a függőhálóból és 
felsietett a szobájába, hogy megkeresse az 
erszényét. Persze ott lézengtek a tornáczon 
a szálló idős hölgyei teljes számban és a 
mint a barnaszemü leányka könnyed lép­
tekkel felsuhant a lépcsőkön, a legesetle­
nebb dámák egyike sóhajtva megjegyezte :

— Édesem, hogy siethet ilyen nagy 
melegben ?

— A városba megyek.
— Milyen szerencse. Éppen a végére 

értem ennek a selyem-gombolyagnak. Len­
ne e olyan szives, hogy ott a saroküzletből 
hozna egy másikat.

— Édes galambom, szólalt meg egy 
suttogó hangú, kissé selypitő lady, nagyon 
terhelné-e, ha négy rőf barna selymet 
hozna nekem.

— Ah, eszembe juttat valamit! — 
kiált fel egy sasorrú asszonyság. Mabei ép­
pen ma reggel szólt nekem, hogy minden­
féle kellene neki. Egy könyv kóta papiros,

tinta egy üvegcsével. Gondolja, hoey eszébe 
tudja tartani, vagy sokalja. Vil»6urt eem 
terhelném meg vele, de oly rómitően meleg 
van, hogy szinte lehetetlen kijárai.

És megszólalt a fekete selyem.uhás 
hölgy is:

, ~ Attól tartok, hogy a kisasszonyt
mar tulhalmozták megbízásokkal. Én bi­
zony nem alkalmatlankodnám neki, de ép­
pen kis ruhát varrók az unnokámnak és 
ha akarna olyan kedves lenni, hogy egy tu- 
czat gyöngyházgombot hozna nekem a kis­
asszony, igazán nagyon szívesen venném.

— Jaj, Istenem! kiáltott fel az első­
sorban említett esetlen hölgy, a legfonto­
sabbról megfeledkeztem. Egy nagy palaczk 
levendulává kellene. Azt hiszem, hoz 
hatna.

Jenesnek okvetlenül van. Fogalmam 
sincs arról, hogy merre van ez a Jones, de 
hallottam, hogy mrs. Sweetoice azt mondta 
férjének, hogy mindent nála vegyen, aztán 
elfelejtettem megkérdezni az atréct. De 
mit gondol, eszében marad ez a sok min­
denféle ?

Ifj. NEU3VIANN M. AjáDlja “ i8k0la év kezdetével a t. szülők figyelmébe dúsan fel­
szerelt férfi, fiú. és gyermek ruhák nagy raktárát__

legolcsóbb árban.
Alföldi Takarékpénztár épületében

»räiKA“ »z&llodaval szemben.
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ben csak fokozódni fog az orvosi 
pályára lépők számának évek óta 
feltűnő apadásával. Ennek javulá­
sát egyedül a közegészségügyi 
adminisztratio államosításától vár­
hatjuk.

Egyszóval a mi viszonyaink 
mellett, a közegészségügy terén a 
czentralizálástól és az államnak 
mentül nagyobb befolyásától vár­
juk a kedvező eredményt és azért 
örömmel látnok éppen a központi 
vezeti s körül az olyan reforumot, 
mely működését terjedelmesebbé, 
kezdeményező hatáskörét pedig 
nagyobb arányúvá tenné.

Miniszteri rendelet a frázisok ellen.
Debreczcn, szept. 9.

Ez a két szó a kereskedelmi minisz­
ternek azon leiratából süvölt ki, a melyet a 
ke.:ydmes ur több miniszter-társával egye­
temben tegnap küldött le a Deb.eczenben 
székelő állami hatóságoknak és hivataloknak.

Voltakópen szenzácziót kellene kelte­
nie ennek a rendeletnek, a mely azt köve­
teli a köztisztviselőktől, hogy az ezwtáni 
hivatalos Írásokban a minisztertől lefelé, ke­
rüljék a szolgai alázatoskodás émelyítő fraze­
ológiáját, a „legalázatossbb szolgája“, — 
„van szerencsém“, — „legmélyebb tisztelet­
tel“, — „ezer bocsánatot kérek bátorságom­
ért“, — „magas rendelet“ a a többi ilyen 
szóvirágait a gerineztelen rzolgáskodásnak.

Azért kellene pedig szenzácziót kel­
tenie ennek a leiratnak, mert ezen a 
világon még nem fordult elő, hogy a meg­
alázkodást a megtiszteltek ily kereken, ily 
velősen visszautasították volna. Ah, milyen 
igazságtétele a sorsnak, mikor egy férfinak, 
a kit az Isten öntudatosnak teremtett, de a 
ki eltóvelyedett, Ízléstelen meghunyászko- 
dásból hótréthajitja magát a nagyobb ur

Félórával ettebéd előtt tért vissza a j 
barnaszemü leány. Nem volt egyedül. Mö- ! 
götte haladt két mezítlábas ficzkó. Mind­
egyikük meg volt rakva mindenféle kisebb- 
nagyobb csomagokkal. Szeplős ficzkók vol­
tak és jókedvűen vigyorogtak.

A két gyermek lerakta a csomagokat 
a tornácz lépcsőjén. A barnaszemü leány, 
aki ugyancsak fáradtnak látszott szétoszto­
gatta őket.

— Nagyon le vagyunk kötelezve.
— Igen, igen, kontráztak a többiek 

kórusban.
— Remélem, nem fárasztottuk önt I 

túlságosan, jegyezte meg a suttogó dáma.
Oh nem, felelt a barnaszemü leány 

ódesded mosolylyal. Mellesleg szólva, Jones 
egyáltalán nincs a helységben, hanem egy 
mórtföldnyire van innen, Blankvilleban. De 
azért mégis elmentem oda. A nap ugyan 
e: ősén sütött és meg is fájult a fejem. De 
nem bántam volna, csakhogy amire vissza­
tértem, a posta már be volt zárva és nem 
kaptam már bélyeget, hogy feladhattam 
volna a levelemet.

előtt, ez a nagyobb ur elutasitólag azt 
mondja: — Ember, ne tedd magad szol­
gává, mert az nekem kellemetlen, ha lakájt 
csinálsz mágidból!

Nagyon kellett már ez a legfelsőbb 
intés a mi hivatalnoki embereinknek, mert 
ma a központi hivatalfök, közigazgatási 
kormányzók nem is egyszerű fölebbvalók 
voltak, hanem hatalmasságok, a kiket a 
hivatalnokok sokaságra bókolt körül.

— Több önérzetet! — riad rá ezen 
hajlongó sokasága most a miniszter s talán 
a tömeg, mely figuráját megpillantotta az 
ölébe tartott tükörben, visszadöbben s ki­
egyenlíti derekát...

*

Egyszóval az állami hivatalokban e 
tanra talán lesz majd önérzet — ez már 
erdeme az okos miniszteri írásnak.

De van annak még egy másik nagy 
érdeme is.

Az olvasó ösmeri a mai cziczomás, 
hízelgő, udvariaskodó hivatali nyelvet, mely­
nek szabályai szerint két sor mondani való­
hoz tiz-tizenöt sor bevezetési, befejezési 
bókolgatás jár s amely az írások érthetősé­
gét erősen zavarja. Nos, hála az égnek, 
talán ennek az ízlésnek is ütött most a 
végérája s megtettük talán az első lépést a 
tiszta, világos, könnyen érthető hivatalos 
nyelv felé.

Különben bámulatos is, hogy az ósdi 
szabály, hogy tudott eddig is megmaradni 
nálunk, mikor már a müveit államok mind 
régeslő-régen elvetették. Fraucziaországban öt 
sor egy kegyelmi kérvény, melyet például 
egy elitéit a köztársasági elnökhöz beád — 
megszólítása rajta csak ez: Elnök ur! 
Tessék elgondolni, hogy nálunk egy ilyen 
kegyelmi kérvény micsoda tekintélyes pak- 
saméta volna! Az irás alá pedig, mikor 
valaki a mondani valóját elmondta, nem 
veti oda udvanaskodásának egész szókész­
letét, hanem egyszerűen és pusztán a nevét 
Írja oda. Ha tiszteli az illetőt, tiszteli igy 
is; ha meg nem tiszteli, hát úgy is hiába 
íri.álja ód«, ho:y jgy meg úgy nagyrabo- 
csüli, tiszteli es uszteiíeti.

í.j milyen más a francziák írásmódja, 
mint a miénk! Ott körmondatokról szó 
sincs, ott nem egymásba akaszkodnak, fo 
nódnak a mondatok, mint nálunk, hanem 
egymásból folynak, szépen, világosan, mint 
a csermely.

Itt van az ideje, hogy az észszerüsé- 
günk régiségtárba dobja a hivatalos irás 
ósdi szabályait!

SjraJjt. it. íJSmSJL AJLÁÍLvÍ^íX*

Az uj választások. Az általános vá­
lasztások dolgában ujy été «ütünk, hogy k 
kópvselőház 1901. áprlis második felében 
fog feloszlattatni s hogy az uj választások 
1901. május második felében, vagy junius 
első felében ejtetnek meg. Az uj választások 
legvalószínűbb dátuma junius 1 —10.

A múlt évi zárszámadások. Az állami 
számvevőszók elkészült már az 1899. évi 
állami zárszámadási munkálatokkal s a 
kész zárószámadást arra vonatkozó jelenté­

sével együtt az országgyűlés elé terjesztés 
végett a miniszterelnökhöz átkiildötte. A 
terjedelmes munkálat élén álló jelentést az 
országgyűléshez ez idén is Rakovszky István 
számvevőszéki elnök bevezető jelentése 
nyitja meg, főösszegben előadván a zárszá­
madás eredményét és az államháztartásra, 
valamint a kezelés körül felmerült fontosabb 
ügyekre vonatkozó észrevételeit.

A mezőgazdasági munkások jogi képvi­
selete. Darányi Ignácz földmiveiési miniszter 
a jövő hó folyamán előterjesztést szándéko­
zik a képviselőháznak tenni a mezőgazda- 
sági munkások jogi képviseletének szerve­
zése tárgyában. Ez a rendszabály mintegy 
kiegészítő részét fogja képezni a miniszter 
munkásügyi reformjavaslatainak, melyek egy 
része az újra egybeülő képviselőház napi­
rendjére már ki is van tűzve.

HABOZOL ÁTOK.
Az európaiak kiakarják vonni csapa­

taikat Pekingből.
Helyesen, hiszen a kínai császárváros 

nekik sem pek-ingük, sem galléruk.

A német császár mindenáron háborút 
akar Kinával.

Könnyű neki. Ő győzi — szóval.

Úgy látszik, hogy Ferdinand bolgár 
fejedelem csakugyan jobban ért a lokomo­
tív. mint az ország vezetéséhez.

Csodálatos. Ő a tanult masiniszta s 
mégis a szerb királynak van Drága 
Masinája.

A búr, angol, kínai háborúk után 
most meg már alighanem lángba borul a
balkán.

No ez elég balgán volna megcse­
lekedve.

Anglia a búr köztársaságot bekebelezte.
No, no, csak meg ne feküdje a 

gyomrát.

A száraz villám áldozatai. Párját rit­
kító termószeíi tünnemónynek lett két asz- 
szony — írja tudósítónk — áldozata Nagy- 
Kürtös községben. Ragyogó napsugárban 
dolgoztak az emberek a mezőkön, amidőn 
egyszerre a felhőtlen égből hatalmas villám 
czikázott alá és Plech Zsuzsánna munkás- 
leányt nyomban agyonsulytotta. Mintegy 60 
lépésnyire dolgozott tőle egy öreg asszony, 
akit a villámnak csak a szele ért és egész 
életére bénává és nyomorékká lett. Csak 
egy jó óra múlva eredt meg aztán az eső 
a tikkadt földre.

Leégett házak. Nagyszalonta tanyán négy 
nappal ezelőtt nagy tűz volt, Kálmándi 
Mihály ér Szverla János birtokát képező 
hazak és melléképületek égtek le. A kár 
mintegy 6395 koronára rúg. Kiderült, hogy 
a tüzet Karácsonyi Lajos gondatlansága 
okozta, aki az ököristállóban égő pipával 
tért nyugvóra.
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Schlauch püspök körlevele. Schlauch 
Lórin ez, Nagyvárad bíboros püspöke körle­
velet bocsátóit ki papjaihoz s abban felhívja 
figyelmüket a lelki gyakorlatok fontosságára. 
Fontosabbak a lelki gyakorlatok manapság, 
mint máskor voltak, a papságra a köteles- 
ségteljesités mindig nehezebb. Majd lelkűkre 
köti papjainak a bíboros főpap, hogy a 
papoknál mindenekfölött szeretetnek kell 
uralkodnia, az által legjobban biztosítják a 
maguk függetlenségét. Minden embert szeret­
niük kell, amint azt az egyház tanítása is 
fennen hirdeti.

Meggyilkolta a mostoha anyját,
— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkosságról ad hirt hor- 
gosi levelezőnk Felelevenedik hallatára 
előttünk a régi népmese a gonosz 
mostoháról, a ki mindenféle kínzások­
kal keserítette el férjének első házas­
ságától Bzá-mazó gyermekét.

lg}’ történt az a horgosi tanyán 
is, a hol Tornai Ádam gazdálkodó uj 
menyecskét hozott a házhoz. Az eiső 
feleségét megsiratta s a másodiknak 
gondozásába adta Sándor fiát.

Az uj anya azonban mindennel 
törődött, csak a fiúval nem, a ki föl- 
nevelkedett, Ifi esztendős lett a nél­
kül, hogy megismerhette volna az 
anyai szereteted Csak rossz napjai 
voltak, keserűséget hozott számára 
minden óra, úgy, hogy teljesen elke 
seredre, ^ véres tettre határozta el 
magát. Elteszi láb alól azt az asszonyt, 
a ki örökébe lépett édesanyjának, 
annak a jósága nélkül.

Kifőzte a tervet és csak az al­
kalmat várta, a mikor hozzáláthat a 
végrehajtásához. Az alkalom nem is 
késett sokáig. Az öreg Tornai hétfőn 
este kiment a szőlőjébe azzal a meg- 
hagyással, hogy csak másnap jön újra 

vissza.
Sándor gyerek ezalatt szótlanul 

ült az udvar egyik zugában s mikor 
mostohája az istállóba távozott, hogy 
megnézze a teheneket, baltát ragadott 
és utána lopódzott. Megkerülte a gya 
nutlan asszonyt s a baltával iszonyú 
csapást mért a fejére.

Az asszony leszédült a földre, a 
Sándor gyerek pedig csak most ka­
pott vérszemet. Neki látott anyjának 
és addig ütötte, verte, amíg bele­
fáradt. Azután otthagyta a fejszét és 
nyakaba vette a világot.

Érdekes körülmény, hogy az asz- 
szony fején három akkora nyílás van, 
a melyeken keresztül kilóg az agy 
veleje és még mindig él. Életben ma­
radásához azonban nincs remény.

A gyilkos fiút ma tartoztatta le 
K C8ondőrség. Kihallgatásakor be’smerte 
f áttét, a mire gonosz mostohájának 
rossz bánásmódja vitte.

§ Jövő heti bűnügyi vógtárgyalások.
1900 szeptember hó 10-ód, hétfőn: Böde 
Imre hivatali sikkasztás bűntettéért. Szept. 
12-én, szerdán Murvai István és társa ellen 
lopás bűntettéért. Szeptember 14 én, pén­
teken Szepesi Imre ellen lopás bűntettéért. 
Szinay Gyula és társa ellen párviadal vét­
ségéért, Özv. Zsufkó Istvánná és társa ellen 
lopás bűntettéért. Ugyanaznap még ítélet­
hirdetések is lesznek.

§ A rendörverő. Péntek Bálint debre- 
czeni 38 éves fuvaros állott tegnap a tör­
vényszék előtt, hatóság elleni erőszak bűn­
tettével vádolva, melyet Cserép János 
városi rendőr hivatalos személyisége ellen 
követett el. A múlt évi aug. 21-én a Kos- 
suth-uteza végén a vádlott bement a Sirk- 
mayer János korcsmájába s lovát, szekerét 
felügyelet nélkül hagyta. Ezért Cserép 
rendőr megszőlitotla, hogy hajtsa el az 
útból a lovakat, mert akadályozzák a köz­
lekedést. Péntek Bálint azonban rá sem 
hederitett a szóra s a rendőrnek kellett el­
hajlási a lovakat. Ekkor Péntek dühre 
gerjedt s a rendőrt irgalmatlanul amzul 
ütötte. Sípját, jelvényét letépte s különböző, 
nem igen épületes tiíulákkal illette. E 
tettéért Péntek Bálintot 3 heti fogházra 
Ítélte a törvényszék s ő ez ítéletbe bele is 
nyugodott.

A ki a saját feleségét szökteti meg.

szeretett valakibe és bizonynyal most 
már valami becsülitesebb embirbe. 
Nógatta a leányát, hogy jó lenne már 
egyszer azt a válóperé beadni. — A 
leánya ilyenkor nem felelt és tegnap 
végre kipattant a titok. Otler Tamás 

j u;ánna jött a feleségének és meg­
ígérte, hogy becsületes lesz, ha vissza­
tér hozzá.

Nyirbaysé mit sem tudott arról, 
hogy veje, Otler Tamás már két hét 
óta mindennap találkozik leányával. 
Tegnap este azonban a férfi egész 
váratlanul beállított anyósához és el 
vitte a feleségét. Ma az özvegy asz- 
szony a rendőrségen járt, hogy hoz­
zák vissza a leányát, de hát azt nem 
tiltja semmilyen törvény, hogy valaki 
a feleségén meg ne szöktesse és igy 
Nyirbayné kérésének a legjobb akarat 
tál sem tehettek eleget.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Kinevezés. A debreczeni kir. Ítélő­

tábla elnöke Kőszegi Gézát díjtalan jog 
gyakornokká nevezte ki.

Débreczen, szept. 9.
Négy esztendőkkel ezelőtt ment 

férjhez Nyirbay Erzsi. Nem szívesen 
egyezett bele özvegy éden anyja, de a 
lány szerette vőlegényét Otler Tamást 
és azzal rómitgaíte anyját, ha nem 
lehet a felesége, megöli magát. — A 
fiatal pár néhány havi házas élet után 
Kismartonba tette át lakását, de alig 
fordult az idő, özv. Nyirbayné lakásé 
ban egy napon csak megjelen ssszony- 
leí jya. Ott hagyta az urát, a ki több 
időt töltött mindig a korcsmában, 
mint otthon, a ki az ő szerelmes fe­
lesége helyett szívesebben ölelgette a 
sörös üvegeket.

Nyirbayné nem illette sok szem­
rehányással leányát, csöndben, békes­
ségben éltek egymás mellett, úgymint 
azelőtt, mikor még leány volt a leánya. 
Da ha szó került az uráról, azt bizony 
erősen bántalmazta az anyja, úgy, 
hogy nem egyszer sirt is miatta az 
asszonyka, a mikor nem látta senki. 
Ott maradt az ő szivében a régi sze­
relem, hiába hagyta el az urát. És 
szomorkodott, bámult Otlerné, de né 
hány nap óta egyszerre megváltozott 
a kedélyhaugulata, aminek az anyja 
örült legjobban.

A megszökött menyecske amit 
azelőtt sohasem szokott, énekelt mua- 
kaközben, jókedvű lett és vidám, — 
Rendszerint eljárogatoít hazulról dél­
utánként és ha hazajött, nem volt 
szomorú, mint máskor Hogy e nagy 
változást mi idézte elő, nem sejtette 
Nyirbainé, nem is merte kérdeni leá­
nyát, azt hitte, hogy bizonynyal bele-

o r/r

Dumas és a színésznő.
Az ifjabb Dumasról maradt fenu a 

következő anekdota. Egy napon találkozott 
egy nem valami jóhirü színésznővel.

— Mi az újság? — kérdezte tőle 
Dumas.

— Férjhez megyek. . ..
Dumas ajkát biggyesztette:
- Ab, bah 1
A színésznő megneheztelt:
— Hallja Dumas ur, ön nem nagyon 

udvarias...
— Bocsásson meg — felelte Dumas — 

De nem értem, hogy egy ilyen intelligens és 
nnomlelku nő, mint ön, hogy mehet felesé­
gül egy olyan emberhez, aki önt képes 
nőül venni!

A kormány szubvencziója- —
Mint hírlik, a kormány a nagyobb 
vidéki színházaknak, köztük a debre- 
czeninek is operái előadások tartása 
czéljából engedélyezett szubvenczíót 
megvonni szándékozik, hogy egyúttal 
a segélyezés módját is mérvét más 
alapokra fektesse. Hogy ezen szándék­
kal minő ez él lebeg a kormány előtt, 
egyelőre nyilvánosságra nem jutott, 
annyi bizonyos azonban, hogy ezen 
tervbe vett szubvenczió elvonási ügy­
ben a végleges döntés majd csak* a 
deczember hóban egybehívandó anké­
ten történik meg, a mely ankétre 
Komjáthy színigazgatón kívül minden 
bizonnyal a városi tanács, illetve a 
szinügyi bizottság képviselője is hiva­
talos leend.

A színházi bérlet iránt szeptember 
14 én reggeltől kezdve intezkedhetik a bérlő 
közönség a színházi irodában. A bérlet 
összeg első fele a bérlet aláírásakor', a má­
sodik fele a 91 ik bérletszámnál fizetendő. 
Az eddigi E-rlók előjogát szeptember 24 én 
déli 12 óráig tartják fenn.

Mikor lesz as első előadás?
Komjáthy Jáuos értesítése szerint a 
debreczeni színi évadot September 
29 én nyitják meg és elsejéig három 
bórlotszünetes előadást t irtanak. Hogy 
e három estén mi kerül színre, Kom 
jáihy még nem állapította meg.
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Milyen a bérletösszeg ? A bérletösseeg 

ezúttal uj bérlettel, a vasárnapi premier 
bérlettel szaporodik meg. Tizenöt vasárnapi 
újdonság előadására a bérletdij családi 
páholyért 76 frt, földszinti vagy közép 
páholyért 50 irt, másodemeleti páholyért 
35 forint, elsőrendű támlásszékért 15 forint, 
másodrendűért 12 frt, harmadrendűért 9 
frt. A többi bérletösszeg a régi Es pedig 
A, B, vegy C bérletre családi páholy 240 
frt, földszinti vagy közép 180 frt, másod­
emeleti 120 frt, első rendű támlásszék 48 
frt, másodrendű 40 frt, harmadrendű 32 
frt, emeleti zártszék 23 frt.

Uj bérlet rendszer. Komjáthy
János színigazgató, ki már is eerényen 
dolgozik a debreczeni szezon előké­
szítésén — az idei színi évadban egy 
uj, nálunk ezideig nem kultivált bér 
let rendszerrel óhajt kísérletet tenni s 
a mennyiben az beválnék, meg is 
honosítani. Az uj bérleti rendszer 
abból állana, hogy az igazgató vasár­
napi premier bérletet fog nyitni, egy­
előre 15 előadásra, a mikor is a 
szezon legsikerültebb újdonságai ke­
rülnek majd spinre. Komjáthynak az a 
czélja ezen uj bérlet rendszerrel, hogy 
mindazok, kiknek nincs idejük a hét- 
küznapi premiereket elfoglaltságuk 
miatt megnótíM, olcsóbb utón vasár­
naponként juthassanak hozzá az uj 
darabok megtekintéséhez. Részünkről 
bízunk az újítás sikerében s hisszük, 
hogy a város polgársága körében is 
kedvező fogadtatásra fog találni.

Komjáthy János beköszöntője. Komjáthy 
János a szinidény elején a következő tar­
talmú beköszöntőjét teszi közzé : „Tisztelet­
tel értesítem Debreczen szab. kir. város 
nagyérdemű közönségét, miszerint az 1300., 
1901. évi színházi idény e hó 29-én kezdő­
dik. Ötödik éve vagyok igazgatója a debre­
czeni színháznak; ez eltöltött idő alatt a 
debreczeni közönség suites rokonszenve, 
pártolása könnyítette meg nehéz feladato­
mat; ezt kérem ezutánra is, abban a mér­
teiben, amint az igazgató és a színtársulat 
erre magát méltóvá teszi. A műsor tekinte­
tében, mint minden előző évben, úgy az 
idén is iparkodni fogok megszerezni a fő­
városi színházak mindazon újdonságait, 
melyeket a debreczeni közönség jó ízlésével 
összeegyeztcihőnék, tartok, hozzávéve még 
több classikus tragédiát, drámát és vígjáté­
kot, tovább \ több nemes irányú társadalmi 
színmüvet. Kiváló tisztelettel: Komjáthy Já­
nos, igazgató.

eziója e nagyszabású bűnügyben kü­
lönben az, hogy a bankó-prést a fő­
városi rendőrség megtalálta egy Szabó 
Sándor nevű sárospataki gazda ember 
tanyáján a pinezébe elásva. Magán a 
présen kívül — mely külőmben nem 
más, mint egy közönséges kőnyomé 
kézisajtó — megtalálták a pinezében a 
hamis bankjegyek gyártásához szükséges 
papírt és festékeket is.

A bankóprés eredetileg Bálint 
Ferencznél volt elhelyezve Mezőtúron, 
azonban mintegy tiz nap előtt elszál­
lították Szabóhoz Sárospatakra, hol 
nagyobb biztonságba hitték.

Szabót éjjel, álmában lepték meg 
a rendőrök, hogy esetleges védekező 
sónek elejét vegyék s a bankópréssel 
együtt felezállitották Budapestre.

ÚJDONSÁGOK

A Takácsék bankógyára-
— Távirati tudósítás. —

A 1 kacs Zoltán féle nagy kiter­
jedésű pénzhamisító bat-do ugyancsak 
sok dolgot ad a fővárosi rendőrség­
nek. A bűnös szövetség tagjai ugyanis 
nagyobbrészt vidékiek s ezek kjny ti­
mesed ra és összefogdo»ásám egész 
«•'reg detektívet indítottak útnak 
Budapestről.

A mai nap legnagyobb szenzá-

* Istentiszteletek. Ma, vasárnap,
az ev. ref. templomokban a következő 
lelkész )k tartanak istentiszteletet: a 
nagytemplomban Mitrovics Gyula lel­
kész, a kistemplomban Szabó Bertalan 
s.-lelkész, az ujtemplomban Dicsői! 
József lelkész, az ispotálytemplomban 
K. Tóth Kálmán lelkész tartanak 
nten tiszteletet.

A róm. kath. templomban: reg 
gél 7 órakor misézik Szőke János; 8 
órakor diákmise, tartja Vass Károly ; 
9 órakor nagy mise, tartja Nagy 
Vilmos; utána szent beszéd, tartja 
Vaiju Lajos; háromnegyed 11 órakor 
elemi iskolások miséje, tartja Molnár 
Kálmán; fél 11 órakor misézik Ko­
vács József. Délután : 3 órakor litá­
nia, tartja Szőke János ; 5 órakor
Jézus szive ájtatosság, tartja Szőke 
János.

Az ágost, hitv. ev. templomban
d. e 10 órakor Materny Lajos főes 
peres tart istentiszteletet.

A görög kath. hívek részére d.
e, 9 órakor szent mise lesz a róm. 
kath. temetői kápolnában.

* Kaszáló birtokosok figyelmébe. A
városi tanács felhívást tesz közzé s ennek 
alapján kori a kaszáló birtokosokat, hogy a 
kaszáló átadás ügyében meghatározott na­
pokon reggeli kilencz órától d. u. 4 óráig 
a kaszálójukban tartózkodjanak és ott a 
kiküldött bizottságot várják be. Ezeket a 
határnapokat tájékozásul mi is közöljük. Az 
első átadás hétfőn, szeptember 10 ón a 
i-ancsikán lesz Bancsi József, Bundi József, 
Barna János, Böszörményi Pál és Balogh 
István kaszáló birtokosoknál. Kedden a 
cserén lesz át »das. Ezt holnap közöljük.

* Erzsébet királyné emléke.
Holnap, hétfőn délelőtt 9 órakor, 
nagyasszonyunk Erzsébet királyné tra­
gikus halálának második évfordulóján, 
rekviem lesz a róm. kath. t mplom ’ i 
ban. A rekviemen az egyházi ónok és ! 
zenekar működik Húsz Lajos karnary 
vezetése alatt.

A Polgári Kerékpáros Egyesület
versenybizottsága tisztelettel ez utón közli 
az érdeklődő közönséggel, hogy tekintettel 
a múlt verseny alkalmával tapasztalt nagy­
mérvű érdeklődésre, a ma, vasárnap tar­
tandó versenyre a belépti jegyek délelőtt 
előre Békés Lajos és Gyürki Sándor urak 
üzletében megválthatok. A pályán pedig 
úgy intézkedett, hogy minden kapunál kei­
két pénztárt állított fel, továbbá az ülő­
helyek számát a pálya czóioldalán 300 
lépéssel szaporította.

* A vonat kerekei alatt. Deb
recsen és Mihályfalva köeti vasúti 
vonal mentén ő: izte a tehenet a kis 
1 2 éves Húsz ti János béres gyermek. 
Napközben elfáradva a sok szál d- 
gúhkban, leült a sin re, hol elnyomta 
az álom. Már jó ideig aludható?-, mi­
kor erős zakatolásra hirtelen felrez­
zent s fél álmosan m~ ga előtt látta 
az óriási vasszörnyeteget. A rémület 
annyira erőt vett rajta, hogy nem 
birt elmenekülni; lábai mintha a földbo 
lettek volna ékelve, egy lépést rém 
birt tenni. A vonat elütötte s ő a 
sin mellé bukott, úgy, hogy bal keze 
a sínen maradt, melyen a vonat keresz­
tül ment, elszakítva egész kezefejét. A 
béres gyermek gazdájának feltűnt a 
gyermek tavoLcnaradása a keresésére 
indult. így akadt reá eszméletlen 
állapotban egy árokban, hova a vonat 
lökte. A szomszéd tanyáról kért sze 
kórén behozta Debreczenbe a kór 
házba, hol most gondos ápolásban 
részesül s rövid idó alatt, habár csonka 
kézzel is, elhagyhatja beteg ágyát.

* Hazajöttek a katonák. A 39. gy. 
ezred legénységét vasárnapra várták haza 
a kaszárnya itthon maradt lakói. A hivata­
los értesitóe i* úgy adta tudtul, hogy va­
sárnap érkeznek. De a fiuknak kedvük volt 
a gyaloglásra s jó szántukból úgy neki 
durálták magukat, hogy egy nappal előbb, 
már tegnap délben megérkeztek s vidá n 
zeneszóval, nagy csoport közönségtől kí­
sérve vonultak be a Pavillon laktanyába.

* Vizi V‘ vijáték- Ma délután 
négy órakor a csónakázó tavon sz-n 
dolin és cvtolnak verseny, este hót óra 
után pedig vizi tudjátok lesz.

* Az önkéntességi jog megszorítása. A 
közös hadügyminiszter a honvédelmi minisz­
terrel egyetórtőleg az egyévi önkéntességi 
jogosultság elnyerését megszorította. A had­
köteleseknek, akik sorhadkötelűzettségük 
első évének márczius 1 ső napján, valamely 
nyolezosztályu belföldi nyilvános vagy nyil­
vánossági joggal felruházott középiskola 
utolió évfolyamába tartoztak és azt legké­
sőbb ugyanazon óv október l-éig sikeresen 
elvégezték, az egyévi önkéntességi jogot a 
véderőelőirás I. rész 70. § ínak 11. pontja 
értelmében az illetékes hadkiegészítő kerü- 
lrt parancsnoksága engedélyezte. Ezután a 
hadkiegészítő parnno.mokság az egyév a ön­
kéntességi jogot csakis úgy engedélyezheti, 
ha jelölt az előbb említett középiskola 
utolsó évfolyamát ugyanazon óv julius 1-ig 
elvégzi. Későbbi terminust csakis a legfelsőbb 
forum adhatja meg az egyéves önkéntes 
jelöltnek.

_ AJ; 5fizi nagytakarítások idejére szives figyelmébe ajánlom 
& Ilii ötletemet Ing bevásárlásainál. Legjobb gyártmányokat iar- 

Ffj tok Borostyán, Szesz és pillanat alatt száradó Linóleum 
Ingókban tisztelettel Deutsch Lajos előbb Varga La­
jos Piacz-utcza 38.

*
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* Bljegyeéc. Mihalovich Szüle Jenő 
fiatal iró, fogalmazó a máv. miskolczi üzlet- 
vezetőségnél, eljegyezte Frumm Lajos máv. 
hivatalnok gazdag műveltségű leányát Pau­
lát Az eljegyzéshez a rokonok, barátok 
és ismerősök őszinte szeren csekivánatai 
fűződnek.

* A ki*; leány vallomása- Tóth
Erzsébet egy kicsit n*.gyot hallott, 
ezért Löwinger Mórtól, hol mint 
mindenes szolgált, elbocsátották. Fel­
pakolta kis holmiját és könyes sze­
mekkel távosott. Kevés idő múlva 
visszatért, mert a pénzét, 36 forintot 
ott felejtette. Úgy tartogatta ott ré 
gébben egy kis imakönyvben a cseléd- 
ágyben. Mikor visszatért, már akkor 
az uj cseléd szorgoskodott a ház körül. 
.Együtt kezdték keresni a pénzt, de 
nem találták. Már-már lemondott a 
leány keservesen kuporgatott pénzé 
ró), mikor az uj cseléd kis leánya 
árulója left as édes anyjának s elmon­
dott«, hogy az ő anyja rejtette el a 
pénzt e pinczében, eőt maga a kis 
lány mctatta meg, hogy hová. A rend­
őrség megtalálta a pénzt, Ruboczki 
Zruzsánnát pedig átadja a kir. ügyész 
ségnek.

* Kerékpárverseny. A debreczeni pol­
gári kerékpáros egyefiilet tudvalevőleg ma 
ttrtja nemzetközi kerékpáros versenyét. A 
polgári kerékpáros egyesület ma, vasárnap 
d. u. fél 2 órakor az egyesületi helyiségben 
gyülekezik és oonan történik a felvonulás a 
pályára d. u. 2 órakor. Kéretnek a tagok 
teljes számban, előírás szerinti egyenruhá­
ban, mellszalaggal megjelenni. Az elnökség.

* Elcsípett csaló- Megírtuk már, 
hogy Haduázon egy veszedelmes csaló 
járt, ki magát ügynöknek adta ki s 
többeket becsapott, de még többeket 
meglopott. A ooendőrség sokáig ül­
dözte ar. ü<y«e ce&lót, mig végre 
tegnap Wei-e József 20—25 éves 
ügynök személyében Debreczeuben 
elcsipte. Weisz tettet bei-smerte s igy 
nőm sokára a törvényszék fog felette 
Ítélkezni.

* A bájkenöofl. Örök szomorúságban 
telt eddig az élete Erdélyi Julisnak. Egy 
pillanatnyi öröme is alig volt. Gyermek­
korában bet# gtég döntötte az ágyba s mire 
elmúlt a veszedelem, a hosszú betegség 
nyoma odaült az arczára. Szerette volna 
L'délyi Julis minden áron visszanyerni gyer­
mekkori szépségét és semmi áldozattól nem 
riadt vissza, s midőn egy napon Sárközi 
Anna czigányasszony azt ígérte neki, hogy 
koszit a számára hajkenőciöt, a melytől oly 
szép lesz, hogy deli legények koptatják 
utána csizmájukat. — Ezzel az Ígérettel 
aztán a vén czigányasszony kicsalt a leáay- 
tol hetvennyolc« koron*, készpénzt és több 
ö tözet ruhát e azzal megszökött. A leány 
sivva pmaszolta el a baját és keserűséggel 
átkozta a czigányAaszonyt, miközben ily 
szavakra fakadt:

Azt mondta a ezudar, hogy deli 
2"gáiiyek bomolnak m*jd utánnam, holott,

meg
rám.

czigánybaka szemet

Megindították a nyomozást a czigány- 
aeszony kózrekeritése iránt.

* Az öngyilkosság oka- Meg­
ír tűk, hogy a Maceon Kéki Sándor 
tanyáján Szabó Mária debreczeni szü- 
lótésü 16 éves leány egy régi szer­
kezetű fegyverrel agyonlőtte magát. 
A leány nem. szerelmi bánat miatt, 
hanem azért ölte meg magát, mert az 
édes anyja harmadszor is férjhez 
ment.

* Táncztanltás. Alföldy Károly táncz- 
tanár, teljes kóuyelemmel berendezett táacz- 
iskoiáját folyó évi szept. hó 12-én meg- 
nyitja. Bdratások e*zközölhetők bármely 
időben lakásán, Péterfia u. 2. sz.

* Megszökött Őrült. A köz-
kórház megfigyelő osztályán erősen 
őrzik az elmebetegeket s mégis meg­
történik, hogy egyik másik közülök a 
legv&kmeróbb módon megszökik. Teg­
nap délután Sz. egy volt vasutas, aki 
már esztendő óta lakója a szomorú 
helynek, maszta meg egy ingben, me­
zítláb a magas kőfalat s futva mene­
kült. Egyszerre óriási riadalom támadt 
a kút utezán. Az emberek menekül­
tek előle és sűrűn hangi o-( fel­
kiáltás, hogy „megszökött y őrült 
a kórházból!!“ Nem nagyon messze 
menekülhetett, mert a kórházban is 
észrevették, hogy megugrott. A szol­
gák, ápolók utána iramodtak s a Kut- 
utczáu hamarosan elcsípték. Most még 
szigorúbban ügyelnek rá.

* Debreczen legtöbb adót fizetői. A 
törvényhatósági bizottság legtöbb adófizető 
tagjainak (virilisek) névsorát minden 
évben az igazoló választmány állítja össze 
s illetve igazítja ki s a sorrend megállapi- 
tásanal az állami-, felekezeti-, törvény­
hatósági és magánintézetek tanárai, a tudo­
mányos akadémiák tagjai, az akadémiai 
müvésaek, a folyóirat- és lapszerkesztők, a 
lelkészek, az ipar és kereskedelmi kama­
rák bel és kültagjai, úgyszintén a magyar 
államban érvényes oklevéllel ellátott tudo­
rok, tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, 
mérnökök, építészek, gyógyszerészek, sebé­
szek, bányászok, erdészek, gazdászok, gazda­
tisztek és állatorvosok összes egyenes állami 
adója kétszeresen számittatik; továbbá a 
férj vagy atya államadójába a nő, valamint 
kiskorú gyermekek adója is beszámítandó, ha 
a nőnek vagy gyermekeknek vagyonát kezeli. 
Elihez képest órtesittetik a város érdekelt 
lakossága, hogy a legtöbb adófizetőknek hi­
vatalos kimutatása Vecsey tanácsnok tb. fő­
jegyző hivatali helyiségében a folyó 1900. 
évi szept. 3 5-ik napjával kezdődő 8 napi 
közszemlére kitétetni rendeltetett, ott az 
megtekinthető s ha az illetők ezen névjegy­
zék ellen felszólalni kívánnak és illetve 
adójuk kétszeres beszámításának kedvezmé­
nyét a jövő 1901. évre igénybe venni óhajt­
ják : e végett ugyanazon hivatal helyiségé­
ben üléeező igazoló választmány előtt a

évi szeptember hó 24. és 25.
9 —12 es d. u. 3—6 óráig

szóval vagy írásban jelentkezzenek és jogo­
sul! ságaikat igazolják, mivel későbbi fel- 
szóllalások figyelembe vétetni nem fognak. 
A városi tanács.

Szabadságon. Boczkó Sámuel rend­
őrfőkapitány holnap megkezdi szabadságát. 
Szabadsága alatt Vógh Gyula tb. rendőr- 
főkapitány fogja helyettesíteni. Boczkó Sá­
muel főkapitányunk szabadságát két rész­
letben veszi igénybe.

Aki olcsón akar vonni bőrből pénz­
szivar- és dohány- tárczát, sakk, dominó 
sétabot, valódi ezüst es eben fából, dohányzó 
készleteket, esernyő önműködő zárral, vala­
mint mindennemű dohányzó eszközöket pi­
pák, szipkák, szárak, rendkívül nagy válasz­
tókban Schwartz Dániel dohányzó eszköz 
különlegességi üzletében, a Bika alatt.

* Kitűnő dinnye éi szőlő. Kondor Lajos 
Kossuth-utczai kereskedésében kitűnő faj 
görög, ananasz dinnyék és csemege szőlők 
érkeztek. A <sik barátai a jő s amellett 
ízletes gyümölcsöknek, szoknak figyelmébe 
ajánljuk Kondor üzletének ez uj áruit.

* Elveszett az első sertésvágó társulat 
helyisége előtt egy zsíros számadási könyv.
A megtaláló, ha a társulat helyiségébe szol­
gáltatja, négy korona jutalmat kap.

* Találtatott. Tegnap este a Margit- 
fürdő előtt egy Wertheim-szekrény kulcs 
találtatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrségi 
központnál átveheti.

TÁVIRATOK
Kínai zavarok.

London, szeptember 8. Csifuban a 
kábelt ma megnyitották. Hire jár, 
miszerint Csing Szi pénzügyminiszter 
Paotifing-ben öngyilkosságot köve­
tett el.

Sanghaj, szeptember 8. Mint Pe- 
kingből jelentik, Kettelert a meggyil­
kolt német nagykövetet ma temették 
el teljes katonai pompával. A simái 
Conger amerikai nagykövet mondott 
megható gyászbeszédet. A temetést 
megelőzőleg az orvosok megvizsgálták 
a Ketteler holttestét s konstatálták, 
hogy halálát egyetlen lövés okozta, a 
golyó ugyanis szivén találta a szeren­
csétlen köveiét.

A transzvali háború
London, szeptember 8. Laureuzó- 

Marqezből jelentik, miszerint ott az a hir 
van elterjedve, hogy az angolok megszáll­
ták Lydenbnrgot a burok utolsó nagy pozi-
tióját- E hir azonban erősen nélkülözi a 
valószínűséget és hivatalosan mit sem jelen­
tettek róla.

Dreyfus re aktiválás a.
Paris, szeptember 8. Rochefort lapja

az „Intramígeant“ állítólag biztos forrásból

folyó 1900. 
napjain d. e.

nyert értesülés alapján írja, hogy mihelyt a 
kamara elfogadja az amnestia törvényjavas­
latot, Dreyfust azonnal reakti alják és ott

m»«a
Van szerencsénk a n. ó. veudégközörséget arra figyelmez­
tetni, hogy e hó I tői fogva naponta frissen szedett Chas- 
srhís <•; m gfiszőllő áll bi ies rendelkezésére. — Valódi 
morca, brazíliai esályn, homuii rizliug változatlan mi­
nőségben állandó- n félsz Ogáltatik. Szives pártfogást kér: 

kr cs"v~ ő ki A z. üzletvezo.óje.
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rangjában a cseni tüzérezredhez helyezik. 
Állandóan azonban nem marad tényleges 
szolgálatban, hanem pár hónap után őr­
naggyá léptetik elő s aztán nyugdíjazzák
Dreyfmsal már közölték e tervet, ki nagy 
örömmel fogadta el a rehabilitálásnak e 
módját.

Püspöki jubileum.
Budapest, szeptember 8. Diákováron 

ma ünnepelték meg Strossmayer püspök
50 éves lelkészi jubileumát nagy ünnepsé­
gek között.

Zavargások Szíriában.
Konstantinápoly, szeptember 8. Szi- 

riában Haifa város közelében véres kime­
netelű zavargás történt a napokban. A török 
kormány ugyanis bizonyos területet átenge­
dő t az ottani német coloniának, amiért 
aztán mintegy 80 főnyi sz riai görögökből 
álló csapat megtámadta a terület átadásnál 
funkcionált török őrséget. A németek se­
gélyére siettek a megtámadott törököknek, 
amiből aztán valóságos kis csata keletke­
zett, melyben mindkét részről többen elestek.
A német nagykövet interveniálására szigorú 
vizsgálatot indítottak ez ügyben, melynek 
erodményekópen busz sziriai göiögöt le­
tartóztattak.

Fejtörő.
3VXi ez CP
elem elem

Lapunkban legutóbb közölt talány meg­
fejtése : Vén asszonyok nyara Helyesen fej­
tették meg: Kosa Ferencz, Szedlák József, 
Nagy József, Farai Margit, Csontos Sándor, 
Bagi Márton és neje, Bákó István és fiai, 
Nagy István, Hegedűs Imre, Nagy Mariska, 
Doby József, Zeéri Poósch Margit, ifj. Mo- 
noky Lajos. Nyertes: Darai Margit.

szeptember 9
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MULATTATÓ.

& szerb udvarból-
Belgrad, szeptember 8. Az udvarhoz 

közelálló körökben azt beszélik, hogy 
Driigim-. királyné már a közel jövőben anyai 
örömöknek néz eléje. Ez különben nem okoz 
nagy meglepetést, mert Sándor király még 
az esküvő megtörténte előtt tett erre vonat­
kozólag ezélzásokat.

Kényelem.
— Az öreg mégis lusta egy ember.
— Valóban ?
— Hogyne. Képzeld csak, bérelt, egy 

papagályt, hogy az szidja helyette a nagy 
meleget.

Elterelte a figyelmét.
— Mond, Irén, mit mondott Maud, 

mikor itt járt?
— Hogy niegvailjam az igazat, olyan 

gyönyörű rozs&sziu nyári derek volt rajta, 
hogy nem hallottam egy szavát sem.

miss.

á világ legmagasabb házát most ter­
vezik New 1 orkban, Broadvtty és a 33. 
utcza sarkán akarják felépíteni. New-York- 
ban már most is vannak 15—20 emeletes 
házak; az azonban, amelyről most van szó, 
30 emeletes lenne. A költségeket 12 millió’ 
koronára irányozták elő.

Anarkista dolgok. Mindenféle telegram- 
mok alapján csodálatos jól vagyunk érte- 
sülva arról, bogy mire készülnek az anar- 
kisták és - érdekes ezzel szemben az, 
h°Sy ÍKcn ritkán sikerül megakadályozni 
őket munkájukban. Egy new-yorki telegramra 
például azt jelenti, hdgy újra több acar- 
kis-a utazott el Európába Amerikából Har­
lem egyik külvárosában nagy riadalmat 
okozott egy anarkista bombamerénylete. A 
városi villamos vasút egyik kocsiját akarta 
a levegőbe röpíteni a, merénylő. Ugyancsak 
Harlemben egy anarkista beíopózott a püs­
pöki palotába és sok értékes holmit elpusz­
tított. Amikor már kitombolta magát, ordí­
tozni kezdett, hogy: minden púppal jgy 
kellene elbánni. Lorrigam piitpök a rémület 
hatasa alatt súlyosan megbetegedett. Az 
anarkistát — amikor elfogták — csak nehe­
zen tudta megvédeni a nép dühétől a 
rendőrség.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —
Irta: THAN GYULA.

(F olytatás.)

A társaság tagjai együtt örvendeztek 
Bártai Elemérrel. Jó utat tettek már meg, 
mikor a tömeg ólén haladó bíró észrevette, 
hogy a baricai hegy felől egy ember fut 
lélekszakadva a község felé.

— Vájjon ki lehet az? és mit akar? 
kérdezte több Ízbe a a mellette állóktól. 
Ahogy a futó közelebb ért. vették észre, 
hogy a község libypásztora az, a ki közéig.

Csakugyan az volt. Mikor a tömeghez 
ért, csurgóit róla az izzadság s alig birt 
szóhoz jutni.

— Na, mi lelt, miért futottál ? —- 
kérdezte a bíró.

— Éppen a biró uramhoz igyekeztem, 
— nyögte ki nagynehezen a fiú.

— Miért te ?
— Nagy dolog történt.
— Mi az?

A libáim elkoszaltak, keresésükre 
indultán s egész a várromig utánok nentem.

— Hát aztán nem féltél ?
Nem, de mikor közel értem azt se 

tudtam fiú vagyok ó vagy leány.
— Miért te ?
— A rom kapuja, a mely emlékezet 

óta zárva volt, most tátva-nyitva van. Biz­
tosan, mert kijárnak belőle a kísértetek. ; j

Nagyot nézett a biró, de még nagyob­
bat Bártai Elemér. Gondolkozóba iu ejtette, 
hogy mi akar ez lenni. Rimay Andor sej­
tette talán bosszutervót és túljárt az eszén. 
Az is lehet, hogy időközben Irénnel és 
anyjával elhagytak a romot, hazautaztak az 
ö atyjához s mialatt ő miattuk töri magát, 
ö boldogan mutatja be menyasszonyát az 
az édes apjának?

, Nem, nem, — sietett megnyugtatni ' 
magat — ez nem lehet. Az idő is rövid i 
lenne hozzá. Én érzem, hogy itt a siker i 
csak az enyém lehet.

§ gazdaszony megsgyőíőt’h ogy
Üveg, porczellán, lámpa s konyha | 

eszközök uu-sós olcsó árban csakis §1

:ifj. Ptíjer Józsefnél |
iDobreczen, Piacz Kossuth-uícza sarok, 1 
jj| sze rezhetők be. aj

Nagy választék Berndorfi, alpacca j 
es chinai ezüst evőeszközökből eredeti'

§ gyári áron, zü évi jótállás mellett.
: LoerczóLszeriibb bevásárlási forrás.
Menyasszonyi kelengyék beszerzésére || 
vidékre csomagolást nem számitok és F 

§ az utón történhető károkat megtérítem. Éff tiszteiéit.1 : |íff ifj. Pájer József. I
4tegQoqooopggooooDoooooo.-)ooooooooooooo0o0p000o00qgogQ000000oq

MüHALOVlfs féíe
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Arczszépitő «ff kenőcs
A Harmat-Crőme a legjobb arezszépitő s kézbőr- 

ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

A íJarmat-Créma sem ólmot, sem higanyt nem 
tartalmaz s toljemn ártalmatlan hatású.

A Ha mat-Crérae nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a poudort jól állja.

A Harmat Cremo nem teszi fényessé az arezot 
R fehéríti a bőrt.

A L-armat-Cróme kiváló jó h itásu mindennemű 
bőrbajoknál ; pattanások s mites^erek (bor- 
atkák) elmulasztására, napégetto s szél kifújt« 
arcznál, s kéznél.

A Harmat-Oromé teljesen zsirtaiau,hab»zerü, jóillatu 
arczkenőcs ogy tégelyénok ára egy korona.

A Harmat Sz ppan, mely a Oréme hatását fokozza, 
darabonként 35 kr ^

Főraktár a készítő MIHALOV1TS I. gyógy- 
szerészuél Debreczenben.

I-í eg-fin. o xri a 1d t>

csemeg e szőlő
kosén* azáiTira

©gry kilo

(Folyt, köv.) i I5 I

Váray József
kereskedésében, városi bórház. 

Császár körte, pergament, körte, őszi 
baraczk és finom faj sárga dinnye nagy­

ban ó* kicsinyben.
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CZICZO LAJOS
czipész. Dobroczen Piacz-utoza 12. iS j 

Stenczinger ház 
Ajánlja dúsan berendezett

Saját készítményü
czipő raktárát. A közelgő őszi idényre 
nagy választékban vannak raktáromon
férfi, női, gyermek czipők valamint 
tiszti lovagló, vadász csizmák, víz­
hatlan valódi orosz bagaria bőrből,
különösen ügyeimébe aj álom az iparos 
és munkás uraknak, házilag felügye 
létem_ alatt készített erŐS, munkás 
CZipŐimet, melyeket a legjutányosabb 
árban felelőség mellett bocsátók a 
nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő 
alatt, a legújabb divatszerint készítek.

C- tő különlegességemet a nagy ó. 
közö ég ügyeimébe ajánlva,

1 áradtam tisztelettel fenti

kamattólq i| o[
v 2 jO

kezdve eszkör.öl tőke tödesztéses

készpénz kölcsönöket
rövid időn belül a legkedvezőbb feltételek 
mellett az országban a legjobb hírnévnek 

örvendő

(Tulajdonos : Fischer Ábrahám) Buda­
pesten, K ü 1 sö- Kerepesí- ut 9. és Debre- 
czenben, Erzsébet-ut f»:í. sz. a. minden 
ebíleges költség nélriil, a kát. birtokiv és 
telekkönyvi hit. kivonatok beküldése után. 
Kamatozó kölcsönök II od helyű botáblá- 

z ás ára is engedélyeztetnek.
Fel világítások készséggel díjmentesen 

adatnak, levélileg is.
II-od helyű kölcsönök is eszközöltetnek 
bármily nagy összegben, igen kedvező fel­

tételekkel.

Legnagyobb ékszer kereskedés. |
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jól és olcsón.
óhajt vásárolni, forduljon a

Blau lips! ss üai ti
el főrangú és legnagyobb ékszerész 
ezt ghoz, mert elismert tény, hogy 
csakis Ott részesül a n. é. közön­
ség előzékeny és lelkismerotes ki­
szolgálásban.

Feitii siess árak!
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Minden darab Jótállás mellet adatik el. |
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Dobreczeni Újság.

•53

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása

b- "UM<" • ti“wi

TOLNAY DÁNIEL
Debreozen, főtér főpostával szemben levő

Férfi-, Női és Gyermek-czipő Nagyáruházából
beszerezni, hol óriási választókban szép formájú szolid elven készített tartós czipők 
oly meglepő olcsó arban kaphatók, mint a milyen bárhol sem nyújtható.
. Legújabb divatu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek, ha­

risnyák es egyeb úri divat czikkek bámulatos olcsó árban.

S3

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.

Alapitf.atott 1860-ban

Fölki József utóda

Keuhauser Károly
M. Á. V. pályaórás, 

Debreczen, Piaez-n. 81. sz. Polgári Taka­
rék- és Sególysziivotkezet mellett.

AÍanUa 34 ev ott fennálló üzletét, 
ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb, 
inga, fali és ébresztő órák

Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb. 
Inga órák 6 írttól 
Ébresztő órák 2 írttól ”
Vasúti szolgálati ói ák 5 írtért.

Javításokat elvállal gyorsan 
és jutányosán.

Készít 1 évi jótállással.

Tanuló felvéts tik,

is ss ia 3 jv

Pártoljuk a hazai ipart! |

cd

Első dobr- ezoni

f é Li ü g y á r
ELandäa-utcza 15. szám.

Ajánlja a legjobb ökör- és 
bivaly-szaruból készített fésű­
iből dúsan berendezett raktárát 
a n_é. közönség szivesjmogtekintésót.

Készít továbbá minden szaruból 
előállítható tárgyakat a íegjutY 
nyosahb árak mellett.

Ismételadóknak megfelelő engedmény!
_ Ugyanitt egy ■— a gépke­

zelésben teljesen jártas — 
magyar tlletősógü szakember 
azonnal alkalmazást nyer.

II

es no
IKCJNV

ff >1uzeí
m * é

a. „:ECa.-va.si gyopár cc-h.os3-
ebreczenben, a Biedermaan-palotában

-A.IEiEu.xigá.i'iá.’val szemben
rövidáru, női szabó kellékek, ruha- 
díszek, szalag, csipke, bársony, 

p Misch, szövöttára és
kezdett munka -üzletet
nyitottam. Elvem a n. é. közönségnek szolid megbízható kiszolgálás és olcsó 
árak mellett kitűnő árukkal rendelkezésére állam.

Szives pártfogást kér tisztelettel

MEZEY GYULA
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Dkbrfczkní Újság
190* saeptombar 9.

Díj».: 10 szóig 40 fillér, minden további bzó 
4 miór i vastagabb betűkből nyomtatott sző 

8 fillér.
Apró hirdetések e lőre fizetendők.

Ceáthy Ferenci
Debreczeubeu egyháztér 2 szám a nagy 

templomnál.
Ajánlja 10000 kötetből álló 

magyar és német
kölc8önkönyvtó.rát

a. n é közönség szives figyelmébe jelen őszi 
és téli évadra a legillőbb árak mellett. E 
tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a köb 

csönkönytárjegyzók.

Jó bizonyítványokkal
80" ™egbizható fiatal ember irodaszolgai vagy 
más hason!0 alkalmazást keres. Ezen teen­
dőkben jártassággal bir. Nagy József, Teleki- 

uccza Iú.

egy
telje-

í Elek András j°pf*zeti ruh*ti»*-
! _ tl£ö és javító intézete
í Dobroczon, Egyház tór 3. szám; női ós férfi 

ruha tisztítást jutányosán eszközöl.

Tanít Ang0! francz'a és német nyelvet 
„ ... , nevelönö házaknál és saját lakásán 
Batthányi utcza 3.

Szoba disz £apótirozást s fény-
mázolást a legegyszerűbb­

ig0,1 a legdíszesebbig jutányos árért vállal : 
Bleier J. M Vondég-utcza 5. szám.

Tanulónak ügye8 fiu feIvétetik K°-,, , máromy J. papirkereske-
donél, Stenczmger-ház.

Friss serlés bús ZPÍTk val6 ée
1 , ,, „ háj napontakapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csanó- 
utcza 4. sz. *

‘2 nyilas SZÖIIÖ.lak<i88al eladó. Uj-kert
, «•, , II-lk járas- Értekezhetni- Ko-

vacs Mihálynérál, Köntös-kert I. járás 10.

35 hold 8zántó_ és kaszáló föld a Bán-
vód-utcza 74.

------- Iolu a
kon eladó. Értekezhetni Hon-

Fellíinö olcsón Vetögépek
13-szoros Schutleworth, 15-soros Schlick, 17 
és 19 soros Umráth, 21 soros Zaladril.l elő­
nyös fizetési feltételekkel. Megtekinthetők 
Piacz-utcza 26 , nagytőzsde udvarán géprak-
konkoÍyözóUgyan0tt kÖ!CSÖn kiaJÓ T6tÖgép 68

Révész Zsigmond czipö«,
kalap ős úri divatáru üz­
letét í!0®' 1november hó 1-től a városi 

bérházban Mendelovita Lajos dohány- 
tőzsdéje szomszédságába helyezi át. Novem- 

er 1 óig igen jutányosán lehet vásárolni o 
most ani helyiségben,

Üzlelhelyiséíí ,Bikaszálloda éP3-
*' *3 leiében azonnal ki­

adó, bővebbet Révész Zsigmondnál.

Kitűnő ruhakefék. Hazai.ké
hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprűk 
mindenfaj ecsetek és meszelők julányosan be­
szerezhetők Márton Gyula férfi divat üz­
letében a Bika szálloda mellett.

Tankönyvek kbté8e or3sen éa ol-. , ... _ , *T csón, egy 24 óra alatt
készül Komáromi J. könyvkötőnél, Stonczin- 
ger-ház

I<FnáCZ °pÜIet 08 diszmü bádo­
gé , U? ,, J gos, Debreczen. Piacz-u 
34 szám. Elvállal mindenféle bádogos munkát, 
valamint villany csengő berendezést ós javitá.t 
jutányos árban, úgyszintén kulönlegesséffi bá­
dogos munkákat pontosan készít.

Ondódon harmincz holdas tanyás bir- 
tok kiadó. Értekezhetni: Da-

rabos-u. 42.

Effy jó karban Iovo serf:ós hizlalóJ 4<> hold szánró
fold iol együtt a fárosi fa raktár mellett béb- 
kiadé értekezhetni; Teleky (Bárány) u 27

Úri lakás ípar bank paIota n- eme-. , , , , leten. egy öt szobás és für­
dőszobás lakas minden órán kiadó. Érteker.- 
notni: az Ipar és kereskedelmi banknál.

Van Szerencsem az
tudomására hozni, hogy szabászÍtiYaÍSzo- 

temben uj tanfolyamot nyitottam, felnőttek­
ig’, klk VB7nl’ de szabni 11 em tudnak éslásra !1Uy0kat, ? ,8Zabá9> varrá8> mintarajzo- 
:á8raa legrövidebb idő alatt alaposan tani-
, , " blinden tanítvány magának varrhat Tisz
lido1 * 8Zaba8ZatÍ tanintézL

tulajdonosno. Rákóczy-utcza 18.

Glazé-keztvük !i9ztitását j^n70-^ «7 áron vállalom. Pó-torfia-u. 37.

Egy csinos ház ,boIth®!yi86gg®i
,T I,, és szellővel *
Homokkertben (Fő-ut, II. j. 179. „.) eladó.

Tanulónak tgy ügyes fiu felvétetikA„„WW. J. i" Em’‘

Ház ??8™th. U/tczában C8alád> Viszonyok 
v * ‘olytán jutányosán eladó esetleg bérbe 

_adó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 SzvL,lT

ELABÓ FÁÉ.
900 darab, tölgyfa

: küJoaböíső bosszúságban éa vastagság­
ban továbbá jó minőségű

tűzi fák
j u. in. bántott tölgy-, nyár m bot- 

nyárfák n jó minőségű 20ö méter- 
in -,Esa vágott cser 

i eladók É tekezhatni:
III. Honvéd-utoza 62. sz.

Kaszanyitzky Endre
DEBRECZENBEN, Piacz-utcza 57.

ajftnlja a legnagyobb vá­
lasztókban és a. legjutá- 

nyosabb árak mellett
Ditmár, BrUriner és 
hazai gyártmányú 

asztali és függő

lámpákat,
Astral-, Meteor-, ApoIIó- 
Csoda-, nap ós villám- 
ógőkkol. Úgyszintén por, 
czellán s angol fa, ,n(je 
étkező-, thea-, kávé-, moe- 
f3- és UlOSdé, valamint 
mindennemű asztali. COg- 
nac- és liqueuriis üveg- 
készleteket. majolica, bronz 

és china ezüst

újdonságokat.
Vidéki megrendólesek 
pontosa ós gyorsan tel- 

. j* ttetnek.
Árjegyzékkel kívánatra bérmer tve szolgálok.

kaphatók

eey kiló finom

csemege szellő
3—4 kiló« kosarakban

Szabó Lajos fiai
czégnól.

Debreczen, Tisza palota.

a legolcsóbban

a Debreceni
Kohn és Táraa sirkör^tárábeNa 

BEEBSCZEN, Piaoz-Utoza 66. szám.
Dohreozen, 19 00. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


